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TEST PRZED MATURA 2007

MODELE ODPOWIEDZI
DO PRZYKLADOWEGO ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Z FIZYKI I ASTRONOMII

ZAKRES ROZSZERZONY

Numer Maksymaln
zadania Punktowane elementy rozwigzania (odpowiedzi) a liczba
punktéw

za podanie odpowiedzi — 1 pkt

Do 15 m ciato porusza sig¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym. Nastgpnie do chwili
zatrzymania si¢ ruchem jednostajnie opéznionym. Ostatnia faza ruchu to swobodne
1.1. | spadanie. 10
za obliczenie przyspieszenia — 1 pkt

a=t_3m
m 5

za obliczenie czasow ruchu ;1 £, — 1 pkt
Ruch w gorg pod dziataniem sity:

2h
L=\ —=1s, v=a-1=30—
a S

Czas wznoszenia po ustaniu dziatania sily:

t, =Y =3
1.2. ?

-

. . a
Przez 3 s cialo wzniesie si¢g na h=v t +7 =45m

za obliczenie czasu t; 1 catego czasu — 1 pkt
Czas swobodnego spadania z wysokosci 60 m:

= }& =3.55s
9

Catkowity czas ruchu kamienia: ¢ = ¢; + t, + t3= 7.5 s.

za obliczenie pracy — 1 pkt

W = Fscosa=3001]

za podanie warunkow minimalnej pracy — 1 pkt

Najmniejsza prace¢ 75 ] mozna wykonac ruchem jednostajnym.
za obliczenie energii na wysokosci 15 m — 1 pkt

Ekinelvcz.na =225 Js Epolencjalna =751
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za narysowanie wykresu wykonanej pracy — 1 pkt
za narysowanie i zeskalowanie uktadu wspétrzednych — 1 pkt
za narysowanie wykresu predkosci — 1 pkt

W, Jh v, m/sk
200 T 201
1.4 1007 107
5I llﬂ ll5 s, m 1 2 3 8-"— ]
-104 :
2204
za podanie warunkow — 1 pkt
Aby nie bylo wybrzuszenia skory, cisnienie spowodowane obcigzeniem musi by¢
rowne cisnieniu atmosferycznemu.
2.1. | 7a obliczenie masy — 1 pkt
E o, ™ 100000Pa = m=1kg
A 0,0001m"
za udzielenie odpowiedzi — 1 pkt
2.2. | Gdy jest niskie cisnienie, powietrze naciska na skorg¢ mniejsza sita. Naczynia
krwionosne rozszerzaja si¢. Krew ptynie wolniej.
za podanie odpowiedzi — 1 pkt
Cisnienie hydrostatyczne stupa wody nie moze by¢ wigksze od cisnienia
2.3. | atmosferycznego.
za obliczenie wysokosci — 1 pkt
F=ghp =h=10m
za obliczenie wysokosci — 1 pkt
Pum =G P h =h=10m
za wyjasnienie — 1 pkt 10
Gdy szklanke zanurzymy w wodzie i obrécimy ja otworem do dotu oraz podniesiemy
do gory, to woda nie wylewa si¢ z niej. Gdyby szklanka miata wysokos¢ 10 m (przy
7.4. | cisnieniu atmosferycznym powyzej 1000 hPa) i miata zanurzony tylko wylot, to woda
rowniez nie wylewataby sig. Przy wickszej wysokosci (przy tym samym cisnieniu
atmosferycznym) czegs¢ wody wyleje sig. W gornej czgsci naczynia nie bedzie wody.
Inaczej mozna powiedziec, ze cisnienie atmosferyczne moze wttoczy¢ wodg jedynie do
wysokosci 10 m (zalezy jeszcze od stanu barometru). 7 takiej wilasnie gigebokosci
hydrofor moze zasysa¢ wode. W praktyce maksymalna glebokos¢ studni nie przekracza
9 m.
za obserwacjeg — 1 pkt
Cisnienie spowodowane ci¢zarem ttoka musi by¢ réwne hydrostatycznemu
za obliczenie wysokosci — 1 pkt
2.5.

F
L —g-o0h_
S g-p 1 pkt

h=4m
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Ttok pod naciskiem cigzarowki moze przesuwac si¢ w dol. Zatrzyma sig, gdy objgtose
wody wypchnigtej przez ttok bedzie rowna objetosci wody w wezu, do wysokosci 4 m.

x-1m? = 4m-0,0001m?
x=0,04 mm — 1 pkt

3.1.

za obliczenie energii — 1 pkt
E=1/20-U=0,5]

3.2.

za obliczenie pojemnosci — | pkt
C=0Q/U=1pF

3.3.

za obliczenie odlegtosci — 1 pkt

C=50§ =d=8810"m

3.4.

za obliczenie nat¢zenia pola — 1 pkt
E=U/d E=11410"V/m

3.5.

za obliczenie predkosci — 1 pkt
m-v’

=e-U =v=1710" m/s

3.6.

za obliczenie sity — 1 pkt
F :%Q-E = F=5710°N

za obliczenie sity z dielektrykiem — 1 pkt

Po wiozeniu dielekiryka natezenie pola elektrycznego zmaleje 5 razy. Sita réwniez
zmaleje 5 razy.

Fr=1,1110°N

3.7.

za narysowanie wykresu — 1 pkt

uv A

IS00F ey dielekryka

1000 -
500 > |

2 dielektrykiem

05 i 1.5 Q.mC

3.8.

za obserwacj¢ — 1 pkt
Kondensator do potlowy wypetniony dielektrykiem mozna potraktowac jak dwa
kondensatory: bez dielektryka (z lewej) C; i z dielektrykiem (z prawej) Ca.

]

za obliczenie pojemnosci — | pkt
Ci=2C=0,5pF
Cr=¢,C;=25uF

C;+C>=3 |,1F

10

4.1.

za zaznaczenie kierunku pradu i obliczenie napigcia — 1 pkt
Ze zrédta w prawa strong.
U=1-R=10A-005Q=05V

4.2.

za obliczenie sity — 1 pkt

F=Bll=01T-10A-02m=02N

Wektorowy zapis sily elektrodynamiczej F=1-1xB

za podanie kierunku sity — 1 pkt

Kierunek sity jest prostopadtly do przewodnika, a zwrot wynika z iloczynu

10
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wektorowego (reguta prawej dtoni) — do gory.

za obliczenie SEM - 1 pkt
E,,=—-Blv=-02V

ind

za obliczenie nat¢zenia — 1 pkt

43. | 1= @ =0.4A
R
za okreslenie kierunku pradu — 1 pkt
Kierunek przeptywu pradu indukcyjnego okresla reguta Lenza. Prad indukcyjny ptynie
w lewo.
za obliczenie wypadkowego napigcia — 1 pkt
44 | Uy=U+E,=05V-02V=03V.
za kazda obserwacj¢ — po 1 pkt
1) Podczas przeptywu pradu przewodnik ogrzewa si¢ pod wplywem ciepta.
Q="rIRt E,,=05V
45. 2) Prad indukcyjny ma przeciwny kierunek do pradu ze Zzrédta. Do predkosci 50 m/s
wypadkowe natg¢zenie pradu maleje. (Prad ze Zzr6dta ma stata warto$é, a indukcyjny
rosnie do 10 A — przy predkosci przewodnika 50 m/s i ma przeciwny zwrot.)
3) Przy wigkszej predkosci prad indukcyjny przewyzsza prad ze zrodta i przewodnik
ZnOw Si€ nagrzewa.
za obserwacj¢ — 1 pkt
Moc przeptywajacego przez zaréwke pradu jest rdwna mocy promieniowania
cieplnego.
5.1 za skorzystanie z mocy pradu 1 promieniowania i za obliczenie temperatury — 1 pkt
P=I'R,P=E-§ = 4#?, I’=0T*dl > T =2500K
za obliczenie dtugosci fali 1 za okreslenie barwy fali — 1 pkt
52, | A, . 1,15 um
ST
nadfiolet
za okreslenie temperatur — 1 pkt
T=303K, T, = 293K 9
za obserwacje¢ — 1 pkt
Jesli kula znajduje si¢ w otoczeniu o temperaturze 77, to promieniuje tylko nadwyzke
5.3. | energii.
za zapisanie zaleznosci i za obliczenie zdolnosci emisyjnej — 1 pkt
AE=E - E;=o(T*-T/*) > AE = 60 W/m®. Tyle energii promieniuje 1 m* powierzchni.
za obliczenie mocy promieniowania catej kuli — 1 pkt
P =d4nr’ AE = 0,658 W
za obserwacje — 1 pkt
AE = 0,658 W/m’
5.4. : .
za obliczenie mocy — 1 pkt
P=5"7TW
. . . . 11
6.1. | za obliczenie ogniskowej uktadu — 1 pkt
x=36cm,y=2cm, f, .. =24cm, l+l .
X Y foa
zZa-napisante1o i : Ae—1pkt

1 1 1
+

f;;h’adu f;).f\'a f;)kufaréw
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ﬂ;km‘cm}w =72 cm

za napisanie rownania — 1 pkt

m=15m=1, f=72cm, —= {3—1][i+i)
62 f nl 'ﬁ ?"2
Dla powierzchni plaskiej 12 = 0 = 1/r; =0
za obliczenie ogniskowej — 1 pkt
f=36cm
za obliczenie zdolnosci skupiajacej — 1 pkt
63. | z-L_ 1 _ 10D (dioptrii)
f 01
Dla lunety:
za okreslenie obiektywu i soczewki — 1 pkt
Obiektywem powinna by¢ soczewka o ogniskowej f> = 72 cm, a okularem — soczewka
o ogniskowej f; = 10 cm. Soczewki nalezy ustawi¢ w odleglosci okoto f; + f>
za obliczenie powigkszenia lunety — 1 pkt
p=f/fi=172razy
Dla mikroskopu:
€. za okreslenie obiektywu i soczewki — 1 pkt

Obiektywem powinna by¢ soczewka o ogniskowej f; = 10 cm, a okularem — soczewka
o ogniskowej f> =72 cm.
za obliczenie powigkszenia — 1 pkt

l-d
p=—-=25 raza

fl 'fz
za podanie wniosku — 1 pkt
Z tych soczewek nie optaca si¢ budowaé¢ mikroskopu, gdyz jego powigkszenie bytoby
mniejsze niz pojedynczej soczewki uzytej jako lupy.




